

大學改革：社民黨之違憲控告審理延期

駐奧地利代表處文化組提供

憲法法院審理大學改革有激烈爭辯

奧地利憲法法院十二月一日就二 00 二年的大學改革再度進行公開審理。但是在一小時半的激烈爭辯之後，此一案件無限期延展，這是很不尋常的。憲法法院是否能在十二月以前作成決定，尚不明確。

社會黨國會黨團在其違憲審查控訴中提出若干論點：例如該黨認為新設立的大學委員會不符合憲法保障的大學自治原則，具體的指責為大學成員的參與權並未受到保障。社民黨司法發言人 Hannes Jarolim 指出，大學委員會部分係由教科文部所選拔，且排除大學人員。

選任模式有爭議

聯邦教科文部科長 Friedrich Faulhammer 則為選任模式辯護。大學委員會之成員半數由政府選任，另一半由大學自行選任。而這些獲選者共同選任一位委員。若無法達成協議，奧地利科學院將提出三名候選人。Faulhammer 指出，「並沒有憲法條款要求所有機關均必須由大學成員組成。」例如大學校長也可以由校外人士選拔。憲法法院法官 Rudolf Muller 則認為若就大學委員會之人選有所爭執，也可以由評議會決定。Faulhammer 則指出，立法者想要建立獨立的仲裁單位。

此外，社民黨也批評「績效協議」中不確定的規定。Faulhammer 則駁回此一指責無理由。

原文資料來源：2003 年 12 月 2 日 Die Presse 報紙

中文摘譯供稿：駐奧地利代表處文化組 Culture Division, TECO in Austria

Wagramer Strasse 19/11OG, A1220 Wien, Austria

Tel.: 002-43-1-212 47 20 61 or 62 Fax: 512 6083

E-Mail: cdtrc@chello.at <http://www.taipei.at/education>